附件1

修订说明

一、背景情况
原油期货自2018年3月26日上市，已运行一年。根据与会员、境外交易者和境外经纪机构等座谈的情况，依据《期货交易管理条例》《境外交易者和境外经纪机构从事特定品种期货交易管理暂行办法》《证券期货投资者适当性管理办法》等，能源中心对《上海国际能源交易中心期货交易者适当性管理细则》《上海国际能源交易中心交割细则》《上海国际能源交易中心交易细则》《上海国际能源交易中心结算细则》《上海国际能源交易中心风险控制管理细则》《上海国际能源交易中心会员管理细则》和《上海国际能源交易中心违规处理实施细则》共7个细则进行了修订，以优化适当性管理，简化开户流程，并进一步促进实物交割，服务实体经济发展。
二、主要修订内容
本次修订主要包括适当性制度优化、促进实物交割、增强管理和操作便利等三大类，共修订51条。
（一）优化适当性制度
一是明确实行适当性制度的适用范围。尽管能源中心尚未上市期权产品，作为制度构建，特定品种期货合约与期权合约实行适当性管理。能源中心将更新配套指引，为开户机构进行适当性评估提供指导。
二是优化适当性标准。概括来说，新的适当性标准主要包括知识水平、交易经历、资金门槛和诚信合规等方面。客户知识水平由开户机构判断，可以通过知识测试和境外客户提供承诺等方式进行；交易经历扩大至期货、期权和集中清算的其他衍生品交易经历；资金门槛以10万元作为一般原则，原油期货门槛保持不变，诚信合规要求保持不变。
[bookmark: _GoBack]三是增加豁免和互认原则。已通过适当性标准较高的上市品种交易权限的客户，在同一开户机构可以自动获得适当性标准相同或者较低的其他上市品种交易权限。新规则实施前已经开通其他交易所特定品种期货或者期权交易权限的客户，申请开通能源中心交易权限的，知识水平和交易经历无需再评估；申请原油期货的，资金门槛需要重新验。其他豁免知识水平、交易经历、资金门槛的情形在期货交易者适当性管理细则第八条中列举。
（二）多措并举促进实物交割
一是原油期货实物交割以转移保税标准仓单来了结未平仓合约，切实持有仓单是顺利实现交割的关键要素。为避免不具有交割意向的交易者被动违约，能源中心将在最后交易日前第三个交易日收市后，以原油期货标准仓单数量作为卖出持仓的最大数。最后交易日前第二个交易日起对该客户、非期货公司会员、境外特殊非经纪参与者的超出部分持仓直接由能源中心强行平仓。 具体见风险控制管理细则第六十三条。
二是增加期货原油入库申报的规定，货主少于30天提出入库申报并完成入库准备且指定交割仓库无异议的，能源中心可以根据库容等情况予以批准。正常情况下，货主应当提前30天进行入库申报，可以保证顺利入库。
三是增加原油现货备案的概念（含流程）、性质和效果，明确现货备案后的原油经入库申报后，符合要求的，可以生成标准仓单。具体见交割细则第一百四十八条。
四是结合原油期货期转现实物交割结算的通知，在交割细则中作出例外规定，统一规则和操作。
（三）增强管理和操作便利的其他修改
一是根据业务复杂情况，调整涉及境外的几个具体要求。延长境外中介机构备案审核时限至30个交易日，增加境外中介机构已备案事项发生变更时的规定；为应对境外复杂情况，增加对境外中介机构备案条件的豁免。
二是修改提请立案稽查的情形等内容。能源中心提请中国证监会立案稽查的情形以涉嫌违法犯罪为主，并明确能源中心可能采取的处理措施。此外，根据案件审理实际，调整部分条款表述。
三是根据海关总署发文调整期转现保税交割结算价的依据，明确通过能源中心结算的标准仓单转让，结算价为仓单转让申请日前一交易日最近月份合约的结算价，并将货款计算公式从指引上升到细则。
四是按照实际可行的情况，调整交割违约的通知时间。发生交割违约后，能源中心于违约发生后下一交易日16:30以前通知违约方和守约方。
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