附件1

承诺书编号：
上海期货交易所交易席位
使用承诺书
承诺人                               系一家注册成立于       的企业法人。鉴于承诺人已向上海期货交易所（以下简称“上期所”）申请成为会员，并申请获得交易席位。根据中华人民共和国有关法律、行政法规、规章以及上期所各项业务规则的规定，就承诺人使用上期所交易席位事宜，承诺人现不可撤销地向上期所承诺如下：
一、承诺人将遵守中华人民共和国有关法律、行政法规、规章，上期所交易规则、实施细则、办法、决定、通知以及与交易席位管理相关的技术指引（以下统称“上期所各项业务规则”）。
二、持续合规要求：承诺人承诺其满足并将持续满足上期所各项业务规则有关交易席位管理的条件及要求，并将采取一切合理的措施持续符合前述条件及要求。
三、技术标准与系统连接：承诺人保证己方系统于交易席位使用期间内将持续满足国家、行业及上期所的相关技术标准体系和规范。承诺人交易设施安装和系统调试完成之后，将在上期所指定的时间接受上期所对承诺人设备、链路和软件进行整体测试。未经测试达到上期所标准要求和符合开通条件的，将不投入使用与上期所系统连接。
四、交易设施与技术调整：未经上期所书面同意，承诺人将不对与交易席位相关的主要交易设施做任何更换或者技术调整，且不对其与上期所系统之间的链路进行任何变更。承诺人远程交易席位迁出原登记地的，将事先报上期所审批。
五、交易数据流的完整性要求：承诺人保证己方交易系统于交易席位使用期间内，对交易数据流进行完整性的保护，只通过符合上期所技术标准体系和规范的方式，对数据进行接收、处理和发送；在数据传输过程中，不得通过破坏数据完整性的技术手段对数据进行加工处理。前述破坏技术手段包括但不限于：破解协议格式、破解加密方式、使用上期所未公开信息等。
六、交易席位费：场内交易席位免收席位费，每个远程交易席位费标准为5000元/年，均按照自然年度收取。
承诺人为期货公司会员的，可申请两个免费远程交易席位，申请第三个及以上的远程交易席位按照席位费标准收取。承诺人为非期货公司会员，可免费申请一个远程交易席位，申请第二个及以上的远程交易席位按照席位费标准收取。承诺人上一年成交额达前20位的，交易所将免收其当年两个远程交易席位的席位费。
承诺人可根据业务需要向上期所申请增加或者撤销交易席位。承诺人已知悉并同意，上述席位撤销时，上期所将不予返还已收取的交易席位费。
在交易席位系统资源紧张或其他上期所认为有必要的情况下，上期所有权收回并撤销已发放的交易席位，上述席位撤销时，上期所将不予返还已收取的交易席位费。
七、承诺人已知悉并同意上期所有权根据市场需要调整交易席位费标准，承诺于使用席位期间按照上期所规定的标准及方式向上期所及时支付每个交易席位应付的交易席位费。
八、承诺人未能全额缴纳应缴之交易席位费，构成违约。上期所向承诺人发出的远程交易席位费催款通知，包括但不限于函件、电子邮件、电话、传真、上门催收等，自承诺人收到上期所催款通知之日起30个自然日内仍未全额缴纳的，上期所有权撤销承诺人所有交易席位，由此产生的一切损失将由承诺人自行承担。
九、承诺人将加强交易席位管理和交易业务系统维护，确保交易席位能够安全正常使用。因承诺人设备或者链路负载过重、发生故障或者因其他原因，导致交易无法正常进行的，上期所将不因此承担任何责任，承诺人将与上期所合作，查明故障原因，尽快使其恢复正常。
十、承诺人于交易席位使用期间，同意并将积极配合上期所不时采取的对承诺人远程交易席位的使用情况及交易设施和系统所进行的监督检查，包括但不限于现场检查。承诺人对上述监督检查将不采取任何形式的规避或者拒绝。
十一、承诺人与上期所系统连接时，将不影响市场交易。承诺人将不通过连接上期所的通讯链路、通讯设备、软件模块进行查询、操作未经授权的业务和操作，不通过上期所提供的软件、硬件、通讯链路、服务等从事任何违反法律、行政法规、规章和上期所各项业务规则的行为。
十二、若上期所发现承诺人利用交易席位窃密或者破坏上期所系统的，上期所有权限制或中断承诺人与上期所系统的连接，涉嫌犯罪的，上期所有权向公安机关刑事报案、要求追究刑事责任。发生上述情形而导致上期所限制或中断承诺人与上期所系统连接的，上期所将不对承诺人因此导致的任何损失承担任何责任。
十三、除国家有关法律、行政法规、规章或者上期所各项业务规则另有规定外，承诺人不向任何第三方泄露因出具或履行本承诺书所知悉的上期所商业秘密和技术秘密，否则，将承担由此造成的法律责任，并承担上期所的一切损失。承诺人同时承诺，即便承诺人不再继续成为上期所会员，或已撤销远程交易席位，或本承诺书因任何原因终止或解除的，承诺人仍将继续承担上述保密义务，并承担因泄密而须承担的法律责任及上期所的一切损失。
十四、本承诺书一经发出，承诺人不得以任何形式向上期所主张撤回。承诺人违反本承诺书、未按本承诺书履行其义务或履行义务不符合规定，或者明确表示或以其行为表示将不履行本承诺书项下的任一义务，或者在出具本承诺书的过程中作出虚假声明与保证的，则构成违约，须向上期所承担违约责任，赔偿因承诺人违约而对上期所造成的一切损失，包括但不限于上期所为主张此等损失而产生的差旅费、公证费、律师费、诉讼费等合理费用。
十五、承诺人的违约行为同时违反上期所各项业务规则的，承诺人将接受上期所按照《上海期货交易所违规处理办法》中的相关规定作出的违规处理。
十六、承诺人清楚地知道，本承诺书中之承诺并非承诺人的全部义务，未尽事项还将遵守法律、行政法规、规章、政策及其他规范性文件和上期所各项业务规则。若遇中国证监会政策变更或上期所通过公告等方式修改各项业务规则，承诺人将遵守变更或修改后的相关政策或规则。
十七、本承诺书适用中华人民共和国法律。凡因本承诺书引起的或与本承诺书有关的任何争议､纠纷､分歧或索赔(包括但不限于本承诺书的存续､效力､解释､履行､违反或终止)，如承诺人和上期所未能通过协商一致进行解决，均应将争议事项提请上海市仲裁委员会仲裁，按照仲裁申请时上海市仲裁委员会届时有效的仲裁规则在上海进行仲裁。仲裁语言为[中文]，仲裁员为[三]人。仲裁裁决是终局的，对承诺人和上期所均有法律约束力。败诉方应承担为解决前述争议而产生的合理费用，包括但不限于仲裁费和律师费。
本承诺书自承诺人法定代表人或者有权签字代表签署并加盖公章（如有）之日起生效。之前签署的相关协议书自本承诺书生效之日起自动失效。承诺人不再为上期所会员并经上期所批准已撤销交易席位的，不影响上述承诺义务第十一、第十三、第十六项的履行。
 （以下无正文）
承诺人：
住址：
传真：
法定代表人或授权代表：
签署日：
公章（如有）：
